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Prioriteret tilsyn på landbrugsejendomme 

 

Oplysninger 

Adresse Snåstrupvej 9 8462 Harlev J. 

Ejer af dyrehold Snåstrupgård v/ Christian Højgaard Weigelt  

    

CVR- nr. 21044040 P-nr. 1011029376 

CHR- nr.  25898 

 

Godkendelsestype Husdyrtilladelse §16b, 1 (med 
BAT) 

Godkendelsesdato 23-04-2025 

Bedriftstype H16bm 

 
 

Tilsynet har omfattet følgende forhold: 

Tilsynet er udført i henhold til gældende bekendtgørelse om miljøtilsyn. 
 
Tilsynet var et prioriteret tilsyn, hvor der blev ført tilsyn med: 

− Produktionsareal 

− Opbevaring og håndtering af husdyrgødning  

− Opbevaring af ensilage 

− Olietanke i BBR 
 
Tilsynet blev udført som et fysisk tilsyn. 
 

 
Konklusion på tilsynet:  

Tilsynet har ikke givet anledning til miljømæssige bemærkninger eller reaktioner i form af påbud, forbud eller 

indskærpelser.  

Der er i forbindelse med tilsynet meddelt henstilling, påbud, forbud eller indskærpelse om xx, som det fremgår 

af vedlagte brev.  
 
Denne tilsynsrapport vil blive offentliggjort på Digital MiljøAdministration (https://dma.mst.dk/) senest 4 måneder efter, at tilsynsbesøget 
har fundet sted jf. reglerne i miljøtilsynsbekendtgørelsen.  

 

Tilstede under tilsynet: Christian Weigelt 

Tilsynsdato 02-09-2025 Tilsynsførende Lotte Andersen 
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Håndhævelser inden for tilsynsfrekvensen 

Dato for håndhævelse Type Bemærkninger Status Efterkommet 
dato 

15-02-2016 Indskær-
pelser 

Overproduktion 
Udsivning fra dybstrøelsesstald 
Manglende overdækning af mød-
ding 
Efterkommet d. 23.02.2016/LNT 

Efterkom-
met 

 

30-10-2020  Indskær-
pelser 

Beholderkontrol på begge gyllebe-
holdere (5-års) 

Efterkom-
met 

 

01-10-2024 Indskær-
pelser 

Kalvehytter er opført uden tilladelse. Efterkom-
met 

02-09-2025 

16-10-2024 
 

Indskær-
pelser 

Fortanken skal have fast overdæk-
ning for at være lovlig som fortank 
og undgå kravet om flydelag.  

Andre for-
hold 

02-09-2025 

16-10-2024 
 

Indskær-
pelser 

Der skal etableres en beholderbarri-
ere til fortanken (tidl. lille gyllebehol-
der), så længe den ikke er godkendt 
som fortank.  

Andre for-
hold 

02-09-2025 

01-10-2024 
04-09-2025 

Indskær-
pelser 

Den ene ensilageplads mangler 
bund. 
Ensilagepladserne er ikke tætte mel-
lem betonklodser og til bund.  
Der skal være tæt belægning mel-
lem ensilagepladsen og afløbet, så-
ledes der ikke løber ensilagesaft på 
jorden.  

Meddelt  

01-10-2024 
04-09-2025 

Indskær-
pelser 

Møddingplads er ikke tæt og har 
ikke fast bund. 
Der skal være tæt belægning mel-
lem møddingplads og afløb.  

Meddelt  

16-10-2024 
04-09-2025 

Indskær-
pelser 

Fortanken (tidl. lille gyllebeholder) 
skal have beholderkontrol. 

Meddelt  

01-10-2024 
04-09-2025 

Henstillin-
ger 

Olietanke skal være korrekt indtastet 
i BBR. 

Meddelt  

 

 
 

Produktionsarealer 

Bemærkninger, produktionsareal Kalvehytterne er blevet lovliggjorte gennem miljøtilladelse.  

 
 

Opbevaringsanlæg 

Gylle- og ajlebeholdere 

Type Bygge- 
dato 

Areal 
(m²) 

Vol. 
(m³) 

Overdækning Kontrol- 
dato 

Kontrol-
interval 

Bemærkninger 

Fortank t. gyllebeh. 01-06-
1970 

150 570 Flydelag 29-09-
2014 

5  

Gyllebeholder 01-06-
2009 

800 3.500 Teltdug 31-01-
2021 

5  

Gyllekanaler 01-06-
1970 

1 150 Fast låg    

Fortank t. gyllebeh. 01-06-
1970 

1 20 Fast låg    
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Gyllebeholdere 

Overdækning af gyllebeholder 

Der er telt på den store gyllebeholder.  
 
Der er hverken fast eller tæt overdækning på fortanken (tidl. lille gylle-
beholder). Fortanke skal have fast overdækning og dette er også vil-
kårsfastsat i miljøtilladelsen fra 2024, ved vilkår 5, at der skal være fast 
låg inden et år fra miljøgodkendelsens afgørelsesdato. Indtil fortanken 
har fået etableret fast overdækning må den anses som værende en 
gyllebeholder som skal have en beholderbarriere. 
 
Ejer fortalte at gyllen kun ligger i beholderen i korte perioder, førend 
det pumpes over i den store gyllebeholder. Derfor er det ikke muligt at 
opretholdes et flydelag.  

Logbog over flydelag 
Der er ikke krav om logbog for gyllebeholdere med fast overdækning.  
Der er ikke ført logbog for den lille gyllebeholder, da den, efter aftale 
med kommunen, bare er blevet brugt som fortank. 

Fortanksniveau og spjæld Ok. 

Pumper og rør på gyllebeholder Ok. 

Barriere/Alarm på gyllebeholder 

Der er etableret alarm på begge beholdere.  
 
Det er oplyst at der beholderbarriere til den store gyllebeholder, men 
der er ikke beholderbarriere til den lille gyllebeholder.  
 
Der skal etableres en beholderbarriere til den lille gyllebeholder, da 
den ligger i risikoområde og nærmere end 100 m til vandløb. Det er tid-
ligere aftalt med kommunen at den lille gyllebeholder blev anvendt som 
fortank og kun blev fyldt til under terrænniveau, for at undvige kravet 
om beholderbarriere.  
 
Så længe beholderen ikke har fast overdækning og ikke lever op til 
reglerne om fortank, anses beholderen som en gyllebeholder. Gyllebe-
holdere skal have beholderbarriere, der mindst kan tilbageholde indhol-
det over terrænniveau. Det handler ikke om hvordan beholderen bliver 
benyttet, men hvordan den kan benyttes. Beholderbarrieren skal leve 
op til reglerne i hsudyrgødningsbekendtgørelsens § 20, stk. 4. 

Bemærkninger til gyllebeholder De ulovlige forhold er nærmere beskrevet i tilsynsbrevet. 

 

Pladser 

Type Bygge- 
dato 

Areal 
(m²) 

Vol. 
(m³) 

Ensilageplansilo 01-06-2007 500 1.000 

Møddingsplads 07-11-2024 100 200 

Ensilageplansilo 01-06-2025 1.800 2.600 

 

Møddingsplads 

Overdækning af mødding 

Mødding ikke overdækket på tilsynstidspunktet. Ejer fortæller at biogasan-
lægget var i gang med afhentning af møg. Bliver afhentet 1x om ugen af 
biogas. Mødding der henligger i længere tid end til arbejdsdagens ophør 
skal overdækkes. Der lå på tilsynstidspunktet sort plastik ved siden af 
møddingpladsen, som ejer fortæller de bruger til overdækning efter ar-
bejdsdagens ophør.  

Tilstand af møddingsplads 

Bunden består stadig af SF-sten som ikke er tæt og siderne består af be-
tonklodser, som ikke er tæt mod bunden eller mellem stenene.  
På tilsynet blev der snakket om forurening til nærtliggende vandløb og 
konsekvenser af opdaget forurening.  
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Sidebegrænsning af møddings-
plads 

Mur på 3 sider og 2 meter randzone på den sidste. 

Afløb fra møddingsplads 

Der er lavet afløb ved møddingpladsen, som går til beholder ved siden af 
gyllebeholderen, hvori der er dykpumpe. Dog er der ikke fast belægning 
mellem møddingplads og afløb. Der skal være fast belægning herimellem 
således en punktkildeforurening ikke finder sted. Ligeledes skal det sikres 
at møddingssaft og regnvand fra pladsen ikke render ud på bar jord.  

Tag- og overfladevand, mød-
dingsplads 

Ikke relevant.  

 

Markstakke 

Markstakke  0 markstakke 

 

Ensilageanlæg  

Ensilage opbevaring 

Ensilage opbevares tre steder på ejendommen.  
1) i den støbte ensilageplansilo nord for staldbygningerne.  
2) syd for maskinhuset i 2 plansiloer 
3) syd for halmladen i plansiloer der ikke er godkendt af kommunen. Ejer vil frem-
sende ansøgning for at få ensilagesiloerne lovliggjorte.  

Overdækning af ensilage Ok. 

Tilstand af ensilageanlæg 

Tilstanden af den nordligste ensilageplansilo blev ikke vurderet på tilsynet.  
De andre plansiloer er nystøbte og nyetablerede. Dog er betonklodserne ikke 
tætte mod bunden, hvilket de skal være, for at leve op til reglerne om tæt bund og 
sider. 

Afløb fra ensilageanlæg 

Ved den sydlige ensilageplansilo er der blevet etableret afløb i den østlige side. 
Der var intet afløb i den vestlige side fra denne plansilo. Plansiloen hælder nedad 
mod øst og de sidste 5 meter i den østlige ende hælder nedad mod nord. Der skal 
enten etableres mur eller afløb i den vestlige side.  
Ejer fortalte der kun tages ensilage fra den østlige side.  
 
Ved den vestlige ensilageplansilo var der etableret afløb i den østlige side og ikke 
i den vestlige side. Der skal etableres enten mur eller afløb i den vestlige side.  
 
Afløb fra begge ensilageplansiloer går til beholder ved siden af gyllebeholderen.  
 
På tilsynet blev det drøftet at det kunne være smart at etablere en vulst i den øst-
lige ende af ensilagesiloerne for at mindske risikoen for at saften fra ensilagen lø-
ber ud på bar jord og i værste tilfælde til vandløb og skaber forurening heri. En 
vulst kan erstatte kravet om 2 meter randbelægning fra kant til ensilage. Reglerne 
for vulst er beskrevet i brevet.  

Sideafgrænsning af ensi-
lageanlæg 

Den nordlige ensilageplansilo har mur på 3 sider. 
 
Den sydlige ensilageplansilo har mur på nordlige og sydlige side. Der er hverken 2 
meter randbelægning eller vulst på østlige og vestlige side.  
 
Den vestlige ensilageplansilo har ligeledes mur på nordlige og sydlige side. Der er 
hverken 2 meter randbelægning eller vulst på østlige og vestlige side. 
 
Hver af ensilageopbevaringsanlæggets sider skal have en sidebegrænsning be-
stående af en mindst 1 m høj mur eller en mindst 2 m bred randbelægning. Side-
begrænsningen på den side af anlægget, hvorfra der er fald mod afløb kan bestå 
af en vulst. 

Udsprinkling af ensilage-
saft 

Ikke relevant. Ensilagesaften fra alle ensilageplansiloer løber til beholderen ved 
siden af gyllebeholderen.  

Bemærkninger til ensila-
geplads 

Den vestlige ensilageplansilo skal lovliggøres.  
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Olietanke 

Olietanke 

Der er blevet aftalt at olietankene vil blive korrekt registreret, med hjælp fra kommu-
nen.  
 
Der er én olietank på ejendommen – en 2500 liters dieseltank fra Rough fra 2008 
(G.nr.: 01-5023, tank nr.: 12282). Denne er dog ikke registreret i BBR. 

Placering af olietanke På støbt bund indendørs.  

Mærkeskilt og sløjf-
ningsfrist 

30 år som hovedregel.  

Registreret i BBR 

I BBR registret er der til gengæld registreret to overjordiske olietanke. 
Anlægsnr.: 1: Dieseltank fra Rough, nr. 425590, 1200 liter fra 1990. 
Anlægsnr.: 2: Olietank fra Kingpan, nr. 012820-31 etableret i 2009. 
Den eksisterende olietank der er i brug skal derfor registreres i BBR, og de to tanke, 
der ikke er i brug skal afregistreres fra BBR. 
 
Disse er endnu ikke korrekt registreret i BBR.  

 
 

Om der ved tilsynet blev konstateret jordforurening 

Jordforurening Ikke observeret på tilsynet.  

 
 

Vilkår i miljøgodkendelse/-tilladelse 

Vilkår gennemgået Miljøtilladelsen blev kort gennemgået på tilsynet og vilkårene blev gennemgået.  
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Miljørisikovurdering  

Baggrund 

Kommunen har foretaget en miljørisikovurdering af husdyrbruget i henhold til bekendtgø-
relse om miljøtilsyn. 

 
En miljørisikovurdering er en standardiseret beskrivelse af husdyrbruget og omgivelserne 
på baggrund af fem emner: 

 

− Om husdyrbruget anvender et certificeret miljøledelsessystem eller lignende 

− Om miljøregler er blevet efterlevet de seneste år 

− Hvordan husdyrgødning oplagres 

− Dyreholdets størrelse 

− Miljøsårbare omgivelser, f.eks. afstanden til nabobeboelser, vandløb, natur, eller 
om husdyrbruget ligger inden for nitratfølsomme indvindingsområder eller indsats-
områder for drikkevand. 

 
For hvert emne kan scoren være 1, 3 eller 5, hvor 1 miljømæssigt er det bedste.  

Tilsynsfrekvens 

 
Kommunen foretager et basismiljøtilsyn mindst hvert 6. år på små husdyrbrug og mindst 
hvert 3. år på store husdyrbrug. Derudover skal kommunen foretage prioriterede tilsyn på 
baggrund af miljørisikovurderingen. Et prioriteret tilsyn er målrettet færre forhold end et ba-
sistilsyn. Kommunen foretaget typisk prioriterede tilsyn, når resultatet er en score over 2,80. 
 
Resultatet af miljørisikovurderingen ses herunder. 

 

Resultat af miljørisikovurdering Vægt i beregningen Score 

Miljøledelsessystem 20% 5 

Efterlevelse af miljøregler 30% 5 

Oplag af husdyrgødning    16,5% 3 

Dyreholdets størrelse    16,5% 5 

Afstand til miljøsårbare omgivelser 17% 5 

Resultat (vægtet score)  4,67 

 
 


